

1916/352
Kiegyezésből

DEBRECZENI FÜGGETLEN ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR HELYBEN ÉS VIDEKRE: EGY ÓRA
1 KORONA 20 FILLÉR, NEGYEDÉVRE 3 KORONA,
FÉLÉVRE 16 KORONA, EGÉSZ ÉVRE 26 KORONA

POLITIKAI NAPILAP

FELELŐS SZERKESZTŐ: DR. HEGEDŐS LORÁNT
KIADÓTULAJDONOSOK: HOFFMANN ÉS KRONOVITZ
SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL: PIAC-UTCA 49

Falkenhayn csapatainak nagy sikerei Észak-Oláhországban

A Rosca-magaslatot visszafoglaltuk — Az egész Clabucetu-állás birtokunkba jutott — 1000 román halott a Kampilungtól északra vivott harcokban — Győzelmes harcaink a Vöröstorony- és a Szurduk-szoros vidékén — Az olaszok támadásai a Karszt déli részén összeomlottak

A román háború

Höfer jelentése

Budapest, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a Románia elleni harcokról:

Mackensen vezértábornagy hadcsaportja: Osztrák-magyar monitorok egy csoportja november 3-án a Dinu-Duna szigetén és a szemközti levő román parton osztagokat szállított partra. Ezen osztagok elűzték az ellenséget és elvettek tőle 2 ágyut és 4 löszerkocsit. A román erősítéseket megfutamították.

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: A Szurduk-szorosí miuttól nyugatra a románok eredménytelenül folytatták támadásaikat.

A Vöröstorony-szorosától délkeletre tért nyertünk.

Predeáltól délnyugatra német és osztrák-magyar csapatok elkeseredett harc után elfoglalták az erősen elsáncolt és szívesen védelt Clabucetu állást és erőteljes utánatöréssel még egy második ellenséges vonalat. Az ellenség 14 tisztet, köztük 1 ezredparancsnokot és 647 főnyi legénységet hagyott kezükön. Ezek után a Predeáltól délre fekvő harcok összes zsákmánya 1747 fogolyra, 8 ágyura és 20 gépjegyverre emelkedett.

Brassótól keletre a határterületen az ellenség újból támad.

Tölgyes vidékén arcvonalunkat két helyen mintegy 2 kilométernyire visszaszorították.

HÖFER altábornagy, a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Károly főherceg lovassági tábornok arcvonala: Erdély északi ré-

szén az oroszok a tölgyesi szakaszban helyi előnyöket értek el.

A déli arcvonalon az Ósánc- és a Bodza-szrosi miut között tegnap megindított harcok még folynak. A Rosca-magaslatot visszafoglaltuk.

A Clabucetu Baiulinak rohammal történt elfoglalásával a predeáli szoroson túl tökéletesbítettük eddigi sikereinket. Ezzel a különösen kiépített és elkeseredetten védett egész Clabucetu-állás birtokunkba jutott. A szövetséges csapatok itt a tegnap beszállított 14 tiszttel, a kik között 1 ezredparancsnok is volt és 647 főnyi legénységgel összesen 1747 románt fogtak el, 8 ágyut és 20 gépjegyvert zsákmányoltak. Különös elismerés illeti a 188. számú gyalogezredünk teljesítményeit.

Kampilungtól északra a csatamező kitakarítása alkalmával csupán az argesului és irtgului völgyek között kerekén 1000 románt temettünk el.

A Vöröstoronyi szorosától délkeletre előrehaladó támadásunkkal és a Szurduk-szrosi miuttól nyugatra itt előrenyomult román osztagokkal vivott győzelmes ütközetben több mint 150 embert elfogtunk.

Mackensen vezértábornagy nagy hadcsaportja: Konstanzát és Mangaliát a tenger felől lőtték. Konstanzában kárt okoztak. Parti tüzéségünk és repülőink támadása elűzte az ellenséges hajókat.

LUDENDORFF, első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, november 5. A bolgár vezérkar jelenté november 5-én:

Román front: Dobrudsában előretolt osztagok között harcok folytak.

Ellenséges hadihajók ma ágyúzták Konstanzát és Mangaliát. Parti ütégeink és vízi repülőink a nyílt tengerre ütték az ellenséget.

A román király napiparancsa

Stockholm, november 5. Mint a Ruskoje Wjedomosti jelenti, Ferdinánd román király a

következő napiparancsot intézte az egész hadsereghez:

„Hét heti háború után most heves harc kezdődik saját földünk védelmében a támadó ellenség ellen. Elvárom tőletek, hogy a legnagyobb kötelességteljesítéssel, utolsó csöpp véretekig védelmezzétek hazánkat, amely nagyon nehéz időket él át.“

Románia nagy vérvesztése

Lugano, november 5. Mint a Secolo jelenti, az Adeverul egyik utóbbi száma a következőket írja: „Egyik hadviselő állam sem vesztett aránylag oly sok vért, mint Románia s ez kezesség nekünk arra, hogy megvalósíthatjuk Erdélyre és Bukovinára vonatkozó jogos igényeinket, mert a mi győzelmünk előfeltétele az entente győzelmének.“

Tél az erdélyi Kárpátokban

Hága, november 5. A Times jelenti Bukarestből: A kárpáti fronton a helyzet változatlan. A legfontosabb szorosok a legjobban elő vannak készítve a védelemre. A Kárpátokban beköszöntött a tél. A hegyekben heves hófúvás van, az alacsonyabban fekvő vidékeken eső és köd. A Duna partja sok helyen víz alatt áll.

A román királyné cikksorozata

Rotterdam, november 5. Mária román királyné cikksorozatát irt a Times részére, a mely tegnap közölte az első cikket. Ebben a királyné öntudatlan ironiával ezeket írja: „A román parasztok szegények, tudatlanok, elhanyagoltak és babonások, de e fajban nagy erkölcsi nemesség rejtőzik.“

Az olasz háború

Höfer jelentése

Budapest, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az olasz hadszíntérről:

A Karszton az olaszok tegnap legnagyobb erőfeszítéseiket a fensik déli részén levő állá-

| | | | | |
|--|--|---|---|--|
| URANIA Hétfőn Kedden november 6-7. Waldemar Psylander a legkedveltebb moziszenész fellépé. Színe kerül: Egyiptom gyöngye napkeleti történet 3 felvonásban. Főszereplő: Waldemar Psylander. | A királynő barátja vidám udvari történet 3 részben. Főszereplő: Nikolai Johansen. Előadások 5 órakor mér- süket, 7 és 9 órakor rendes helyarákkal. | Előleges jelentés! Színdarab Henny Porten fellépé az „Örök bán“ című 4 felvonásos drámában. | APOLLO Ma, hétfőn Előadások 5 órakor mérésüket, 7 és 9 órakor rendes helyarákkal. Waldemar Psylander főszereplésével | Az igazifőfi társadalmi dráma 4 felvonásban. Páratlan siker!! Sláger dráma!! Kiváló kísérő műsor!! |
|--|--|---|---|--|

saink ellen irányították. Ezuttal a Jamiano körüli terület volt a harc központja. Ottani árkaikat reggeltől kezdve élénk tűz alatt tartották, amely a gyalogság előnyomulása alkalmával mindannyiszor erősödött. — Valamennyi támadás, különösen azonban az utolsó, amelyet még délután 3 órakor kíséreltek meg, az ellenség legsúlyosabb veszteségei mellett vonalaink előtt összeomlott.

A csatavonal többi részén a tüzérségi harc lankadatlan erővel tovább tart.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

Bizalom a fronton

Bécs, november 5. A *Fremdenblatt* jelenti Grácból: A *Gräzer Tagespost* munkatársának alkalma volt beszélni Boroevics Szvetozár vezérezredessel; a beszélgetés végén Boroevics a következőket mondta:

— Mondja meg odahaza a következőket: Boldogok volnánk, mi itt kint a fronton, ha a front mögött épen olyan bizalom uralkodnék, mint itt mindlunk.

* * *

Az orosz háboru

Höfer jelentése

Budapest, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése az orosz hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Jelentős esemény nem történt.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a keleti hadszíntérről:

Lipótbajor herceg vezértábornagy arcvonala: Egy jól előkészített kisebb vállalkozásunkkal ugyiszólván veszteség nélkül elfoglaltuk Mosheiki falut (Goduzuschkától keletre). Az ellenség több mint 60 foglyot, több gépfegyvert és aknavetőt hagyott keziünkön. A helyzet egyébként változatlan.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Oroszország tartalékai

Rotterdam, november 5. Londonból táviratozzák: Oroszországból mostanában visszatért Morny herceg elmondta, hogy Oroszországnak, dacára az óriási veszteségeknek, még 14 millió ember áll rendelkezésre, akik behívásra és kiképzésre várnak.

* * *

A balkáni harctér

Höfer jelentése

Budapest, november 5. (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) — A főhadiszállás jelentése a délkeleti hadszíntérről:

Csapatainknál nincs ujság.

HÖFER altábornagy,
a vezérkar főnökének helyettese.

A német jelentés

Berlin, november 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése:

Macedon arcvonal: Nincs ujság.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

A bolgár jelentés

Szófia, november 5. A bolgár vezérkar jelenti november 5-én:

Macedon front: A helyzet változatlan. Az egész harcvonalon kisebb ágyuharcok folytak.

A görög polgárháboru

Lugano, november 5. Mint az *Athenai* görög ujság jelenti: Athénből királyi csapatok érkeztek Ekaterinibe s harcot kezdtek a betolakodott venizelistákkal.

Az angol sajtó tiltakozik az ellen, hogy az entente athéni képviselői megengedték görög királyi csapatoknak a venizelista fölkelők ellen való küldését, mert hiszen ezek a fölkelők tulajdonképpen az entente csapatainak tekinthetők.

Görögország visszautasította az entente követelését

Lugano, november 5. Athénből táviratozzák a Reuter-ügynökségnek: Fournet francia admirális kérte a görög kormányt: engedje meg a görög hajóknak francia lobogó alatt német tengeralattjárók elleni harcra való felhasználását. A görög kormány a király elnöklésével minisztertanácsot tartott, amelynek határozataiként az admirális követelését elutasították, mert a görög kormány beleegyezése egyet jelentene a semlegesség földadásával.

Venizelos hadserege

Hága, november 5. A *Daily Mail* jelenti Szalonikiből: Venizelos ideiglenes kormánya közhírré tette, hogy Szalonikiben 100,000 főnyi önkéntes hadsereget alakít, amelynek teljes fölfegyverzését és költségeit az entente vállalja. A tisztek ugyanolyan fizetést kapnak, mint a franciák. Venizelos hangsúlyozza továbbá, hogy Athén nem fogja becsületesen megtartani az ententenak tett ígéreteit. — A thesszáli hadsereget fölösztatják ugyan, de mindenütt marad néhány ezred állítólag a rend föntartására, tényleg azonban az entente elleni ellenállás céljából.

A belga-francia harctér

Berlin, november 5. — (Miniszterelnökség sajtóosztálya.) A nagy főhadiszállás jelentése a nyugati hadszíntérről:

Rupprecht trónörökös hadcsoportja: A Sommetől északra a tüzérségi tevékenység, amely áterjedt az Ancretól északra levő arcvonalra, nagy heveséget ért el. Részleges ellenséges támadásokat közvetlenül az Ancretól keletre, Courcellettől északra, Goudcourinál és Sayllitől északnyugatra visszavertünk.

A trónörökös hadcsoportja: Miután az utóbbi időben az ellenség több ízben lötte Reimsből champagnei arcvonalunknak hátrább fekvő és a lakosság által ki nem irtett helyiségeit, viszonzásul tegnap tüzeltünk Reims városára.

A Maastól keletre helyenkint fokozott tüzharc.

LUDENDORFF,
első főszállásmester.

Norvég válasz Németországnak

Krisztíánia, november 5. A norvég kormány válaszjegyzékét ma este adják át a krisztíániai német követnek.

A Somme-csata eredménye

Berlin, november 5. A Wolff-ügynökségnek jelenti a nagy főhadiszállásról: A Somme-csata eddigi eredményét a következőkben foglalják össze. A támadóknak nem sikerült az áttörés és nem sikerült felmorzsolni a német

erőket és megrendíteniök a németek nyugati harcvonalát. — Az a céljuk sem sikerült, hogy nagy német erőket kössenek le a nyugati harctéren, hogy egy másik helyen induló német akciót meggátoljanak. Bizonyosága ennek a meghódított Dobruđa és a felszabadított Erdély.

Az angolok veszteségei

Rotterdam, november 5. A *Daily Telegraph* írja: Az angolok a Somme-menti harcokban július 1-től mostanig 412,756 embert, ezek közt 21,538 tisztet veszítettek halottakban, sebesültekben és foglyokban.

Vaux erőd megszállása

Gent, november 5. A Havas-ügynökség jelenti: Október 24-ike óta Vaux erőd helyzete rendkívül nehéz volt, mert az erődöt három oldalról körüllofták. November 1-ről 2-ikára virradó éjjel a németek kiürítették az erődöt és a lőszerraktárakat a levegőbe röpítették. November 2-ikán éjjel megérkeztek a francia csapatok és megszállották az erődöt.

A Deutschland második utja

Rotterdam, november 5. A *Daily Mail* jelenti Newyorkból: A *Deutschland*-ot már több mint egy hete várták *New-Londonba*. Megérkezését a legénység elbeszélése szerint az elindulása után történt összeütközés késleltette. Jelentik továbbá, hogy a kereskedelmi buvárhajók ezentul nem *Baltimoreba* fognak befutni, mert a *New-Londonba* vezető utat biztosabbnak tartják. A kikötő előtt amerikai buvárhajók is portyáztak s így az angolok ezen a helyen nem vonhatnak hálókat.

Hajóink az argentinai kikötőkben

Rotterdam, november 5. A *Daily Express* jelenti *Buenos Airesből*, hogy az argentinai kormány tárgyalásokat kezdett azoknak a német, osztrák-magyar hajóknak a megvásárlása tárgyában, amelyek a háboru kitörése óta az argentinai kikötőkben tartózkodnak.

Összeütközött angol hajók

Rotterdam, november 5. A Reuter-ügynökség jelenti: Az elmúlt éjjel a *Connemera* ir postagözös, amelynek fedélzetén 51 utas és 35 főnyi legénység volt, összeütközött a *Retriener* angol szénszállító hajóval, amelynek személyzete 18 főből állott. A két hajó katasztrófáját mindössze egy ember élte túl.

SZÍNHÁZ

MŰSOR:

HÉTFŐ: *Három a kislány*, operett.

Waldemar Psylander, a legkedveltebb moziszínész az Urániában. Bemutatásra kerül az Egyiptom gyöngye című napkeleti mese három részben. Ez a legújabb Psylander-film, mely Debrecenben és Budapesten egyszerre lesz bemutatva.

Az igazi férfi — Psylanderrel. Régen nem szerepelt Psylander-kép a mozik műsorán. — Most azonban egy hatalmas, lebilincselő alakítással állít be „Az igazi férfi” című társadalmi dráma címszerepében a népszerű Psylander s meg vagyunk győződve, hogy a vizionlátáskor ismét hódítani fog a dán művész. Az igazi férfi dráma, melyet az Apollo ma mutat be, egy igen érdekes darab, mely annál is nagyobb érdeklődésre tarthat számot, mivel az életből van tárgya merítve s témája a szerelem. Az előadások 5, 7 és 9 órakor kezdődnek. Jegyek délelőtt 10 órától előre válthatók.

Adakozzunk a Vörös Keresztnek!

A független Lengyelország proklamálása

A függetlenség kihirdetése Lublinban és Varsóban

A fölszabadított Lengyelországban ma örömkönnök csillogásával hallgatták végig a független, monarchikus Lengyelország föltámadásának kihirdetését. Örömmámorban uszott ma Lublin és Varsó lakossága, amely ma ünnepelte újjászülésének napját. A proklamáció aktusáról a következő táviratok számolnak be:

(A proklamáció Lublinban.)

Lublin, november 5. *Ma délelőtt folyt le itt a katonai parancsnokság dísztermében a lengyel királyság föllállításának proklamálása.*

Lublin, november 5. Az ünnepélyes proklamálás aktusa után Kuk tábornok, kormányzó katonai kísérettel, köztük a külügyminiszter képviselőjével a Lengyel Központi Segélybizottság épületébe hajtatott, ahol Stecky alelnökhöz beszédet intézett. Gratulált a lengyel nép összes rétegei képviselőinek ahhoz a sikerhez, amelyet a mai nappal elértek. Kifejezte reményét, hogy a lengyel nép és a katonai főkormányzóság együttes munkájának sikerülni fog megvalósítani az általános óhajokat.

A főkormányzó amnesztia-rendeletet bocsátott ki, amely szerint a katonai főkormányzóság területén élő lakosság példás és lojális magatartásának elismeréséül a lengyel nép történelme szempontjából fontos esemény emlékeztére a mai napon elrendeli, hogy a büntető törvényszék, vagy a közigazgatási hatóságok által elítéltek, akik méltóak a kegyelemre, teljes, vagy részleges amnesztiaiban részesüljenek.

(A kihirdetés Varsóban)

Varsó, november 5. *Ma déiben 12 órakor a kormányzósági palota dísztermében Beseler tábornok főkormányzó német nyelven fölvasta a lengyel királyság proklamációját, amelyet Hutten-Czapzsky gróf lengyel nyelven olvasott föl.*

Ezután Beseler tábornok főkormányzó lelkesítő beszédet mondott. *A jelenlévő lengyel urak szemében könny ragyogott. Beseler beszéde után lelkesedés zúgott, viharzott végig a termen, amely átragadt a palota előtti téren álló sok ezer főnyi tömegre is.*

Beseler tábornok főkormányzót, amikor lakására hajtatott, a tömeg viharos ovációban részesítette.

(A lengyelek kérései)

A varsói lengyel memorandum a következő intézkedéseket kérte az államiség megteremtéséhez:

1. Egy régens kinevezése, akinek a lengyel állam területén teljes kormányhatalmat kell kifejteni;
2. az okkupált területek között fennálló határok megszüntetése;
3. egy lengyelországi elemekből alakítandó ideiglenes államtanács, amelynek feladata volna az alkotmány kidolgozása és a közigazgatás megszervezése;
4. az államtanács keretén belül egy katonai departement alakítása, amelynek feladata volna a jövőbeni lengyel hadsereg megszervezése;
5. végül az államiség megvalósítása cél-

jából egy lengyel király proklamálása és a békekötésnél a lengyel állam végleges határainak megállapítása.

(A német kormány nyilatkozata)

Berlin, november 5. A Wolff-ügynökség jelenti: A félhivatalos Nordd. Allg. Zeitung „Lengyelország sorsdöntő órája“ címmel ezt írja:

Saját jövőnkért nem szabad Lengyelországot Oroszország kezébe visszaengednünk. Németország biztossága minden időkre megkívánja, hogy egy katonai támadóponttá átalakított Lengyelországon keresztül orosz seregek Sziléziát Kelet- és Nyugat-Porosországtól elvágván, a birodalomba be ne törhessenek. Nem mindig ajándékoz meg bennünket a kedvező sors egy Hindenburggal, hogy ilyen alakulási határ ellenére is megállithassuk az orosz áradatot. Oroszország népessége három millióval szaporodik évenként. Rövidebb, jobban védett keleti határ lesz az alapja orosz szomszédunkhoz való nyugodt viszonyunknak.

Az orosz uralomtól megszabadított Lengyelországnak megadjuk azt a lehetőséget, hogy saját államában támaszkodjék a központi hatalmakra és velük szoros politikai, gazdasági és kulturális kapcsolatban, szabad életet éljen. Ebben, különösen a legközelebbi időben, nagy mértékben szüksége lesz a mi segítségünkre. A megszállás ideje alatt a lengyelek megértő segítségével sok mindenféle munkát végeztünk.

A lengyelek katonai erőket is adtak az orosz igától való megszabadításukhoz. A lengyel légiók több harcban vettek dicsőséges részt a központi hatalmak oldalán Oroszország ellen. A lengyel hadsereg megalapítása tehát nem is egészen új dolog. Amikor a központi hatalmak megengedik a lengyeleknek, hogy idővel önálló haderőt szervezzenek, egy forró kívánságnak tesznek eleget, amely emel a nagy katonai tehetséggel megáldott nemzetnél nagyon érthető.

A lengyel államiség kiépítését lépésről lépésre fogjuk fejleszteni. Kemény, fáradságos munkát kell majd végeznünk. De minden akadályon keresztül el fogja érni népünk államalkotó ereje a nagy célt. Ilyenképpen idővel derék, jó szomszédot kapunk a lengyel államban, amely Németországot kelet felől biztosítja és egy új, értékes szövetségest fogunk nyerni.

(Galicia önkormányzata)

Bécs, november 5. Galicia jövőbeni helyzetéről a Zeit a következőket jelenti: A galiciai tartománygyűlés minden valószínűség szerint szélesebb alapokra fektetett törvényhozási jogot fog gyakorolni, természetesen csak azokban az ügyekben, amelyek tisztán Galiciát érintik. Az egész Ausztriát érintő ügyek megvitatása céljából a tartománygyűlés képviselőket fog beküldeni a rechsraiba, valamint a delegációba. Az újjászervezés előtt megegyezést kell létesíteni Galicia két legnagyobb népe, a lengyelek és rutének között. Szükséges továbbá Galicia pénzügyi szanálása. Még bizonytalan, vajon Galicia élén helytartó fog-e állni, vagy pedig külön minisztérium.

— Az üzemekbe fölvehető, vagy ott meghagyható személyek. Mivel az egyre-másra érkező kérdézőkördésekből arra lehet következtetni, hogy a nagyközönség nincs tisztában azokkal a föltételekkel, amelyek mellett bármiféle hadköteleseket üzemekbe alkalmazottak gyanánt föl lehet venni, mértékadó katonai helyről a következőket közlik velünk: Egy üzem hadköteleseket általában csak akkor vehet föl s azoknak ottvaló maradását csak akkor remélheti, ha a fölvevő alkalmazottak — legyen munkájuk kvalifikált, avagy nem — a következő katonai osztályozások alá-

esnek: 1. Szemlén volt népfölkelésre kötelezettek, akik a szemlén — mint ez a népfölkelési igazolványból kitűnik — a következő osztályozást kapták: népfölkelési fegyveres szolgálatra alkalmatlan. 2. Felülvizsgálat után a felülvizsgálati határozatok alapján a hadsereg (honvédség, népfölkelés) kötelékéből elbocsátott legénység, amelyet a következőképpen osztályoztak: a) rokkant, amelyet fegyverképtelen, amennyiben az ilyen személyek nincsenek tényleges szolgálattételben; b) rokkant, minden népfölkelési szolgálatra alkalmatlan; c) ezidőszereint alkalmatlan a szolgálati alkalmatlanság kimondott tartamára; d) minden népfölkelési szolgálatra alkalmatlan. 3. Minden véderőszolgálatra nem kötelezett személy. Egyéb osztályozások alá eső véderőszolgálatra kötelezettek fölvetelénél, illetve olyan évfolyamnál, melyet még nem hívtak be, mindig számolni kell az illetők fegyveres szolgálatra való behívásával, mivel fölmentés meg nem engedhető.

HIREK

— Baksa Lajos dr. temetése. Budapesti tudósítónk táviratozza: Baksa Lajos dr. egyetemes konventi előadó holttestét ma délután temették el. A temetési szertartáson jelen voltak Tisza István gróf miniszterelnök, Némethy Károly dr., Illosvay Lajos dr. államtitkárok, Baltazar Dezső dr., Németh István, Petri Elek püspökök, Degenfeld József gróf, Darányi Ignác, Bernáth Géza, Dókus Ernő főgondnokok. Az Operaház énekkarának gyászéneke után Haypál Benő szép imát, majd Baltazar Dezső dr. püspök megleghangu, gyönyörű beszédet mondott, amelyben méltatta az elhunyt munkás, példás életét, érdemeit. — Kun Béla dr. egyetemi tanár a tiszántúli egyházkerület nevében, amelynek az elhunyt világi főjegyzője volt, bucsuztatta el. Ezután kivitték a koporsót a Kerepesi-úti temetőbe, ahol a simál Futó Zoltán esperes mondott bucsubeszédet.

— Debrecen virilistái. Debrecen város igazoló választmánya a legtöbb adót fizető törvényhatósági bizottsági tagok 1917. évre érvényes névjegyzékének kiigazítása végett 11-én délután 3 órakor ülést tart. A választmány fölhívja mindazokat, akik egyenes állami adójuk kétszeres számítását igényelhetik, hogy ilyen irányú kérelmüket az ülés tartama alatt a választmányhoz szóval vagy írásban jogosultságuk igazolása mellett annál is inkább terjesszék elő, mert később előterjesztendő kérelmüket nem veszik figyelembe.

— Signum laudis. A király megparancsolta, hogy Horváth László dr. 16. huszárezredbeli főorvosnak a legfelsőbb dicsőre elismerés tudtul adassék.

— A tej árának újabb maximálása. Rosta István főkapitány a következő közlést adta ki: Értesitem a város lakosságát, hogy a polgármester ur ömeltősága a kifüggesztett hirdetménytől eltérőleg újabb a friss fölözetlen tej árát literenkint a piacon árusítva 58 fillérben, házhoz szállítva, a tejcarnokokban árusítva 60 fillérben, a forralt tej árát pedig 62 fillérben állapította meg.

— Pályázat a városnál. Domahidy Elemér főispán ma bocsátotta ki a pályázati hirdetményt a Hegedüs István dr. elhalálozásával megüresedett és választás után betöltendő II. aljegyzői állásra. A pályázatokat december hó 1-ig kell beadni. Ugyanakkor a főispán a választás folytán esetleg megüresedő állásokra is pályázatot hirdetett.

— Halálozás. Bócsi Sándor volt debreceni református főgimnáziumi tanár, beregszászi kir. tanfelügyelő, tegnap 37 éves korában meghalt. Elhunyt Debrecenben is, ahol széles körben rokonszenvesen ismerték, mély részvételt keltett. Temetése holnap lesz.

— Külön női osztály az Augusztaszana-tóriumában. A József kir. herceg egyesület elnöke elrendelte, hogy az egyesület Augusztaszana-tóriumában Debrecenben egy külön osztály tétessék alkalmassá női betegek fölvetelére.

— A Népszerű Főiskolai Tanfolyam őszi ciklusa. A debreceni m. kir. tudományegyetem népszerű főiskolai tanfolyamának őszi ciklusa e hó 13-án kezdődik meg. A novemberi és decemberi hónapok tanfolyamainak programja a következő:

I. Hétfői napokon:

1. Dr. R. Kiss István egyetemi tanár: *Mi volt a székelység a magyarságnak?* (Nov. 13.)
2. Dr. Milleker Rezső egyetemi tanár: *A politikai földrajz alapvonalai.* (Nov. 20., 27., dec. 4., 11.)

II. Szerdai napokon:

1. Dr. Bernolák Nándor egyetemi tanár: *A büntettek elnyomása.* (Nov. 15.)
2. Dr. Haendel Vilmos egyetemi tanár: *Választói rendszerek.* (Nov. 22., 29., dec. 6., 13.)

III. Szombati napokon:

1. Dr. Láng Nándor egyetemi tanár, e. i. rektor: *A szobrászat törvényei és története,* vetített képekkel. I. Antik kor. (Nov. 18., 25., dec. 2., 9.)
2. Dr. Pokoly József egyetemi tanár: *A nemzet és állam szerepe az egyetemes történetben.* (Dec. 16.)

Az egész tanfolyam öt hétig tart (nov. 13-tól dec. 16-ig) és három sorozatba oszlik, melyek mindenike öt órás és az 5 hét ugyanazon napján fog tartani. Minden sorozat egy-egy órás és egy négy órás előadásból van összetéve. Egy-egy ilyen 5 órás sorozatra a belépőjegy ára 1 K, mindhárom sorozatra, vagyis az összes előadásokra pedig 2 K lesz, mely jegyeket előre is lehet váltani az egyetemi quæstorium hivatalban, a nagyobb könyvkereskedésekben és dohánynagyüzemekben. Az összes előadások a vármegyei ház dísztermében fognak megtartani a kijelölt napokon d. u. 6-7-ig.

— Az entente meséskönyve. Az entente népei, mint a párisi Gaulois írja, ismét összefogtak a központi hatalmak országai ellen, természetesen ismét Anglia vezetése alatt. Ezuttal azonban nem fegyverrel akarnak küzdeni, hanem írásban és képen és még csak nem is a felnőtt ellenséget akarják bántani, hanem a saját gyermekeik lelkét mérgezni. Egy nagy londoni kiadó cég ugyanis előkészít karácsonyra egy nagy képes meséskönyvet, amelynek „A szövetségesek meséskönyve” lesz a címe. E. Gosse angol író válogatja ki és alakítja át az entente népeinek mondáit és A. Rackham angol rajzoló illusztrálja a meséket, amelyek olyanok lesznek, hogy nemcsak az entente népeinek multját fogják dicsőíteni, hanem alkalmasok lesznek arra is, hogy a szövetségesek gyermekeiben szítsák a gyűlöletet az ellenség iránt.

— Ruhakiosztás menekült gyermekeknek. A Debreceni Patronázs Egyesület elnöksége közli: A gyermeknap jövedelem egy részéből a 2-12 éves menekült gyermekek részére ruházat kiosztása e hónap 7-én, kedden délután 3 órakor a Debreceni Patronázs Egyesületnek Bethlen-utca 37. sz. helyiségében fog megtörténni. Felhívja az elnökség azokat az erdélyi menekült családokat, akiknek gyermekeik még fel nem ruháztattak, illetve a szükséges ruházattal el nem láttattak; azok gyermekeikkel együtt a fent megjelölt helyen és időben a ruházat átvétele céljából jelenjenek meg.

— Román kém elfogatása Bródban. — Eszékről táviratozzák: A Száva melletti Bródban, mint a „Hrvatski Dnevnik”-nek jelentik, román kémeket csíptek el. A kém a mi hadseregünk egyenruháját viselte, őrmesteri rangjelzéssel. Az ál-őrmester a mi csapatainkkal utazott és igen feltűnt, hogy különösen érdeklődik a mi hadseregünk viszonyai iránt; kíváncsi volt arra, hogy hol milyen csapatok állomásoznak, hová utaznak, stb. Ez annyira gyanúsá tette az „őrmester”-t, hogy letartóztatták. Az állítólagos őrmester Bródban 10 koronát adott egy bakáknak, hogy váltson részére jegyet Boszniába. A baka jelentette az esetet egy tisztnek, aki az őrmestert megmozgatta és a nála talált iratokból megállapította, hogy az őrmesteri uniformisban járkáló ember veszedelmes román kém. Nem kevesebb, mint 26. rendszeren kiállított és a szükséges bélyegzőkkel és aláírásokkal ellátott utazási igazolványt találtak nála. Beszállították a katonai fogházba.

— A nappali gyorsvonatért. Nagyváradról jelenti tudósítónk: A nagyvárad kereskedelmi és iparkamara tudomást szerzett arról, hogy a Magyar Államvasutak igazgatósága a személyforgalom megjavítása érdekében ismét be kívánja állítani a forgalomba az éjjeli gyorsvonatot, amely a menetrend szerint éjjel félháromkor indulna Nagyváradról és három órákor érkezne ide. A tapasztalat azt mutatta, hogy a régebben beszüntetett 506. számú gyorsvonat, mely reggel 8 óra 4 perckor indult és délután 1 óra 50 perckor érkezett Budapestre, továbbá Budapestről délután 2 óra 25 perckor indult és este 7 óra 9 perckor érkezett Nagyváradra, aránytalanul nagyobb előnyöket biztosított a város kereskedelmi életé számára; ezért beadványt intézett a Máv. igazgatóságához, kérve, hogy az éjjeli gyorsvonatpár helyett a nappali 506. számú gyorsvonatpár állítsák be a forgalomba. A kereskedelmi és iparkamara ezt a beadványt pártolás és hasonlított állásfoglalás érdekében megküldte Nagyvárad város törvényhatósági bizottságának.

Ez a gyorsvonatpár az, amely Debrecenbe is este 7 órákor érkezett meg. Visszaállítása Debrecennek is nagy érdeke volna.

Somossy László cég

Hajduvármegye szállítója

Megérkeztek az őszi divat újdonságai

Női ruhakelmék — Bársonyok
Selymek — Velezek

óriási raktára!

Kardos László üzlete Kossuth-utca 9.

Ajánlja a nagy választékban érkezett következő árukat:

Színes és fehér barchentek, flanellek női ruhákra, női, férfi és gyermek-fehérművekre. Elsőrendű ággy- és löpökroccok, paplanok, matracok. Férfi és női téli alsóruhák, harisnyák. Továbbá női, férfi és gyermek kész fehérművek, len- és pamutvásznak, asztalkészletek, ágyneműk, törülközők, törülők, zsebkendők és sok más hasznos áru, minden kitűnő minőségben és jutányos áron. Intézeti fehérművek kézen, iskolás lányok és fiúk részére



A Tungoram lámpa

gazdaságos, mert több életem és hosszú élettartama.

A minőségért a gyár szavatol

Kérje mindenütt a „Tungoram” védjegyvel ellátott lámpát.

Gyártja az **Egyesült Izzólámpa és Villamossági Részvénytársaság,** Ujpest 4.

Huzal és áramkör.

Apró hirdetések

Apró hirdetések egyszerű felkutatása üz. szög. hatvan Hár. Minden további szó 6 Hár. A délután 6 óra után feladott hirdetések díja szavanként 40 Hár.

Ócska ólmit
bármily kis vagy nagy mennyiségben veszünk Eladóhivatal.

Kishegyesi-ut
32. számú házas udvar mellett 1066 négyszögöl pusztaföld eladó. Értekezni lehet Debrecenben, Csonka utca 11.

Hassonbérbe
kiadó Halápon, iskola mellett 12 hold kaszáló föld. Értekezhetni Gazdák Bankja Kossuth-utca 17.

Zálogeszköz,
törött aranyat, ezüstöt, brilliánt és egyéb veszek és olcsón eladók. Ármer, Arany Bika-bérbűz 3.

Manikűr
vibrációs szépségápolás, onkolás, hajfestés, hajpótlékok a legmodernebb kivitelben. Krámer Józsefné hölgyfodrász, József kir. herceg-utca 3 sz., a Katona-Otthon mellett.

Lapkihozzárás
asszonyok felvételnek a kiadóhivatalban.

Aranyat-ezüstöt, brilliántokat, bármiről szóló zálogleveleket (zálogeszközöt) és egyéb tárgyakat a legmagasabb árban vesznek. Meghívásra házakhoz is elmegyek. Steiner Mihály, Csokonai-u. 32.

Megjelent

Uray Ándor ref. lelkész

Örökzöld koszoru

hőseink sírhalmára

vigasztaló és megnyugtató könyvecske

10-ik kiadása.

Aki ezt a nagy elterjedésű, gyönyörűen összeállított, egész vászonkötésben lévő, lelket felvidítő könyvet még nem szerezte be,

1 koronáért

megkaphatja kiadóhivatalunkban, Piac-utca 49.

A Rosenberg Albert Özv. és Fiai-féle

In a N.,

Ferenc József-ut 60. szám, előnyös feltételek mellett, olcsó árért

azonnal eladó. Értekezhetni a Központi Banknál.

Vaságyakat, sodrony-ágybetéteket

és mindennemű

kórházi és intézeti vasbutercikkeket

állandóan gyárt a

Debreczeni Vas- és Rézbutorgyár
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG.

Beszerezhető minden nagyobb vas- és butorkereskedő cégnél.

Ke. 1201/57.

1916.

Hirdetmény.

A debreceni kir. törvényszék közhírré teszi, hogy a Sanitás felszerelési gyár Bardócz és társa debreceni cég kérelmére kényszerjegyzés kötése iránt folyamatba tett ügyben az egyezséget jóváhagyó végzés 1916 október 10-én jogerőre emelkedett s ezért az eljárást befejezté nyilvánította.

Debrecen, 1916. évi okt. hó 26.

Dr. Dávid István, sk. A kiadmány hitelével: eladó. **Sarkady Sándor,** sk. irodatiszt.